

全面落实科学发展观实现生态环境的根本好转 和牧区经济的繁荣稳定

郝文俊¹,付改连²

(¹内蒙古四子王旗畜牧局,内蒙古四子 011800;²内蒙古锡盟乌拉盖贺斯乌拉牧场,内蒙古锡盟 026324)

自 20 世纪 90 年代以来,中国西北、华北地区沙尘暴和扬沙天气发生的频率增加,而且持续时间越来越长,波及范围不断扩大,危害日益严重,生态恶化的严酷现实,引起各级政府的高度重视和社会各界的普遍关注,国家先后启动了京津风沙源治理、退耕还(林)草、退牧还草、禁牧舍饲等重大生态建设工程,力求从根本上遏制生态恶化的势头,为人类创造一个良好的生产、生活环境,建立环境友好型社会,实现人与自然的和谐相处。特别是从事草原畜牧业工作的专家、学者以及基层的科技人员,更是仁者见仁、智者见智,对此开展了深刻的理论探讨和广泛的实践参与,形成了一些很有价值的理论成果和创新型经验,对于有效达成社会共识,转变思维方式,更好地治理沙尘有积极地作用,本文结合工作实际,就如何在新的条件下,以科学发展观为指导,实现经济发展与生态改善双赢的目标,提出一些看法,与同行共榷。

1 运用科学发展观的理念分析总结经验教训

长期以来对草原功能的认识上存在误区,人们一直把草原作为畜牧业的第一性生产,上天赐予的无价资源,无节制,无计划的超负荷利用,缺乏对其具有防风固沙,涵养水源,保持水土、净化空气以及维护生物多样性等重要生态功能的认识,导致对草原的保护意识淡薄,建设投入不足,使草业的基础性、公益性产业功能,生态、经济和社会功能未发挥出应有的作用。

其次对牧民生存观的认识存在偏见。就以四子王旗牧区来讲 1983 年落实牧业“双承包”责任制时,牧业户数 3637 户,牧业人口 14623 人,到 2005 年牧业户 6171 户,牧业人口 22432 人,分别增长了 41% 和 53%。而同期内草场面积不仅没有增加,并且出现了大面积的退化、沙化,草场生产力下降 70%,牲畜头数由 1983 年的 105.7 万头只增加到 2005 年的 161.2 万头只(牧业年度),增长 52%。新增的牧区人口并没有走出牧区,向非牧业领域转移,仍被迫捆绑在草原上谋求生存,无论是政策引导还是技能培训都没有跳出经营畜牧业这个圈子,使牧民靠单一的养畜维持生计,人口增加,对资源的消费必然增多,为维持基本的生活标准,超载过牧的掠夺式经营自然产业,加之频繁的自然灾害,养畜成本增加,牧民生产水平

提高极其缓慢,继而为草原建设,子女上学,医治疾病、社会公共服务体系建设等带来诸多困难。

再则畜群、畜种结构不合理,经营粗放科技含量低。以户养殖分散的经营方式随着生产责任制的落实逐步形成,由于受到劳动力资源,草场面积,类型等限制,加之畜产品流通领域,加工企业和市场的影响,使大畜数量锐减,畜种在一定区域内几乎都是绵、山羊,据某一个旗调查大小畜比例由 1983 年的 1:9 增加到 2005 年的 1:66。而且畜群中多品种的羊混牧混饲,畜种结构单一,品种不一,直接影响到资源的合理利用,增加管理成本,降低产出效益。广大牧区对一些诸如暖棚接羔,短期育肥,畜种改良等最普通的实用技术普及率都相当低,禁牧、休牧、划区轮牧、舍饲圈养在不少地区还停留在典型示范上,一般号召上,时紧时松,不能够有效实行之。

2 运用科学发展观理清草原畜牧业的发展思路

草原地表部分的主要资源之一是植物,它的生物量的多少由温度和湿度所决定,草原畜牧业就是依托这些可再生的廉价资源,为社会提供优质的畜产品,以满足人类生产、生活的需求,为此在新的历史条件下,如何经营草原畜牧业,发展草业,是我们必须要认真加以思考和解决的问题,草原畜牧业的可持续发展必须推进草业的可持续发展,草业的发展要以经济效益为主转变到经济社会生态效益并重,生态优先让来。要在充分尊重自然规律和经济规律的前提下,正确处理好经济社会发展与生态建设的关系,草原保护与利用的关系,生产、生活和生态之间的关系,最大限度的推进草业经济增长方式和畜牧业生产方式的转变。杜青林部长曾撰文提出的“把握一个根本,遵循两个规律,实现三个目标,坚持四条原则”的草业及草原畜牧业发展最佳思路,具有普遍的指导意义,应该切实的加以实践和落实。

3 运用科学发展观指导工作实践

当前牧区面临的主要问题就是草原生态恶化和牧民增收困难的双重压力,解决的主要矛盾也就是如何实现改善生态环境和增加牧民收入的“双赢”目标。要在认真总结经验教训理清发展思路的基础上,抓住国家西部大开发和新农村新牧区建设的历史机遇,

(下转 12 页)

强和发挥了农业的食物保障、原料供给、就业增收、生态保护、观光休闲、文化传承等多种功能。构筑现代农业体系，初始阶段，就是要按着第一产业、第二产业、第三产业的各个环节，构建农产品的供应链，形成农产品产业。县域资源禀赋、区位和环境有很大的差异，必须明确各自县域的特点，打造优势产业。第一产业要培植优势农产品，通过推进“一村一品”、“一社一品”，切实抓好农业规模化生产，立足本地市场，面向国内外市场需求，大力发展战略性农业，推进农业的专业化生产、品牌化经营；切实抓好农业设施化生产，注重用现代物资手段装备农业，提高土地产出率、资源利用率和农业劳动生产率。第二产业要大力发展农产品加工业，通过招商引资和乡镇企业产业转移，大力发展农产品加工业，以本地优势农产品为原料，培育一批规模大、技术强、效益好的农产品加工龙头企业，形成“企业+农户”、“企业+中介组织+农户”等经济连接模式。第三产业要加快发展农业服务业。农业服务业是现代农业建设的重要保障，要大力发展战略性农产品流通、储藏、农村旅游、机械、技术、市场、质量标准、信息、人才培训和劳动力就业等服务，完善服务体系，发挥服务功能。同时要着力培育市场主体，提高农业生产组织化水平。鼓励和扶持农民在生产服务、产品流通、储藏加工、市

场销售等环节，组建多种形式的自我管理、自我服务、自我发展的专业合作经济组织，通过发展农民经纪人、专业合作社、龙头企业、行业协会“四位一体”的产业化经营模式，将分散的农民组织起来，将分散的农业生产整合起来，将产加销结合起来，提高企业和农户进入市场的组织化水平。

3.4 制定建设规划，注重示范引导

建设现代农业既是一个持续发展的渐进过程，也是一个探索、创新的实践过程，需要县级政府要切实加强规划，根据县域资源、区位、环境和现有经济状况等特点，遵循经济规律，制定年度和五年规划，稳步推进现代农业的建设。注重典型的示范引导，促进现代农业在典型示范中实现可持续发展。政府要坚持依法行政，要从直接介入微观经济活动转到加强典型示范引导，提供公共服务上来，从一般性号召转到帮助解决具体问题上来，从行政指挥为主转到综合运用行政、经济、法律手段上来。要注重项目的示范引导，认真分析研究国家的各项惠农政策和投资导向，精心选好项目，积极争取国家和省级的支持，通过实施各类农业项目，在新品种、新技术、新成果的示范推广、现代农业示范园区的建设和农业基础设施建设等方面发挥更大的示范引导作用。

(上接 9 页) 在兼顾各方利益的前提下，采取切实有效的措施，加快草原畜牧业的可持续发展。

首先，解决好草原生态问题，必须坚持保护与建设并举突出保护优先的原则，工作重点必须由事后治理向事前保护转变，由人工建设为主向自然恢复为主转变。对于严重退化、沙化的草场，采取严格彻底的禁牧措施，原来在此处从事畜牧业生产的牧民国家可以通过退耕还草资金，建立生态补偿资金，生态移民村给予生活安置，同时通过政策扶持，技术培训等鼓励青年人进成创业，从事第二、三产业，并对非牧人口，非牧单位占用草场放牧的问题认真加以清理，确保在牧民不养畜的情况下，有稳定的生活居所和收入来源，禁牧草场在停止人类活动干扰后得到较长时间的休养生息。

其次对于植被相对较好，有水源开发和饲草料种植条件的地区，根据植被状况、饲草料产量核定牲畜最高饲养量或实行真正意义上的草畜平衡，按照现阶段农牧区人均生活标准，收入不足部分由国家通过建立超载减畜补贴，种草补贴，牧草良种补贴，牧业机械补贴等给予补齐，最大限度的缓解人口对资源和环境的压力。

第三、积极稳妥的发展牧区工业，内蒙古自治区经济发展的不平衡性主要体现在工业上，不少有资源，有工业

的旗县发展呈“跳跃”之势，而一些纯农牧业旗县却始终徘徊不前，就鄂尔多斯与锡盟比较，上世纪九十年代初，经济总量差不多，而且鄂尔多斯是自治区内草原沙化、退化和水土流失最严重的地区之一，世纪之交短短几年，它们靠工业化翻身，工业化崛起，走出了一条工业化带动全局的路子，成为自治区经济增长的黄金地带。锡盟一位领导曾指出：锡盟牧区人口只有 20 多万人口，单纯依赖传统畜牧业已“山重水复”，调整结构布局才会“柳暗花明”。在锡盟每移出一个牧民，就相当于缓解近一平方公里的生态压力，而建设一座 4×60 万千瓦机组的燃煤电站和与之配套的千万吨级现代化露天煤矿，占地约 5km²，仅相当于锡盟草原的四万分之一，但其增加值可相当于 2003 年全盟畜牧业的总和，税收相当于 2003 年全盟财政收入的 50%。牧区有条件的话要走新型工业化的路子，不仅增强了工业反哺牧业，支持牧区的能力，并直接或间接地为更多牧民创造了转移就业增收的机会。

总之，只要我们从保持边疆稳定繁荣和国家生态安全的战略高度出发，着眼于提高牧民生活，增强保护生态的紧迫感和责任感，以科学发展观的精神统揽全局，敢于正视矛盾，积极解决问题，在构建和谐社会的伟大事业中，美好的理想一定能够实现。